

# 基督徒走合一路

宗教改革五百周年之際，香港的基督新教徒和天主教徒聯袂走合一路，到訪德國和意大利。以下是該團提供部份參加者的分享——編者

## 邁向實踐、對話、恩典

郭志丕

感恩能在紀念「馬丁路得改革五百周年」參加歐洲合一之旅。這次旅程不單可以讓我重踏宗教改革歷史的腳蹤，亦讓我有機會透過交流，加深對不同宗派的認識，從而對合一的方向作出反思。

實踐之路：「合一之旅」讓我看到普世博愛運動及盧嘉勒把合一事奉放在首位，不管宗派之間有多少分歧，都無礙兄弟姊妹同心合意見證基督大愛，同心服務有需要的群體。

對話之路：聖公宗駐梵蒂岡大主教莫森 (David Moxon) 提出彼此的差異亦不容忽視，因為彼此差異亦是教會復和的一大障礙；大主教提出「Receptive ecumenism」是一出路，彼此從自己不足的地方作為對話的起點，可強化彼此相依，互補不足的渴求。另外，科克樞機提出另一個向度，從欣賞彼此獨特作為對話的基礎，讓我們看到上帝豐盛的恩典及多元的豐富。

恩典之路：科克樞機更加提出，人類的罪性是教會分裂的根源，就算我們用盡各種方法，仍須依靠上主恩典和祝福，教會完全復和才可以成就。

「合一之旅」讓我醒覺到，不要為彼此分歧而延誤我們同心見證和宣講上主福音的機會。我們要為彼此的差異繼續對話，盼望在對話中帶來互動與健康的成長；還有，我們要承認人性的軟弱，會帶來分裂。只有彼此悔改，轉向上主的恩典，並且願意成為上主的器皿，便能成就祂的復和計劃。

作者為聖公會主教

## 「合一之旅」有感

鍾潔儀

我們的「合一之旅」從威登堡開始，教我既興奮又肅然起敬，因為能踏足現場去重溫五百年前馬丁路德改革教會的歷史；並由此再一路踏進奧斯堡、天特、羅馬，與各地的教會領袖（包括天主教會及基督新教的）就「合一」的主題對話交流，實在意義非凡。

令我感動與敬佩的是這些領袖所展現的謙遜及他們在促進教會合一上的熱誠與努力。大家毋忘過去數百年教會分裂的事實，承認差異尚存；但積極地尋求共融合一，並勇於承認路德對改革教會的貢獻。此外，他們的「合一之路」比我們走得更前、更廣闊，值得我們深思與效法——「合一」不但展現在神學及教義的對談，以及簽署共同聲明（如 JDDJ 及 FCC）上，也在他們的教育、生活、共同服事弱勢群體（如難民）及為公義與和平發聲方面。

旅程中，我們參觀了多間建築宏偉的大教堂，參加過很盛大的彌撒，令我眼界大開；但叫我印象最深刻的，卻是在羅馬一間裝飾相對簡樸的小教堂——我們在此參加了由瑞典信義會牧師主領的聖餐崇拜，就在這個聖靈降臨節主日黃昏，我們終於可以領受基督的身體和寶血了！我立時感動得掉下淚來，其實這是臨時加入的行程，主的恩典實在豐富！

最後，與教宗方濟各近距離接觸也是一個難得的經歷，最難忘的是他向我們打招呼後，不斷重複說「為我禱告」。人們常渴望得到教宗祝福，從他那裡獲得恩寵；我們可有想過這位致力促進教會合一的屬靈領袖也極需我們的守望與禱告呢？

作者為信義會牧師



到訪羅馬聖公會中心。祭台前白衣者為聖公會莫森大主教。

## 基督信仰「深度遊」

朱永生

這個旅程算是一個「深度遊」，每天都涉及改革運動與教會合一的主題，我們從不同角度、到不同地方、與不同群體溝通，當中是遊歷、認知、探索和討論。

雖然如此，但基督信仰傳統在歐洲的根源實在既深且廣，整個行程仍然讓我有走馬看花的感覺。若要理解得全面，便要有一到兩個月「磨」在今次到訪的地方作生活體驗。

個人感受最深刻的有以下幾點：

(一) 對宗教改革歷史從頭腦平面知識進展到親臨現場的立體領受，感覺震撼；

(二) 體驗到天主教會從十六世紀到現今世代（特別是從天特會議到梵二會議）對基督新教改革的立場變化，並感到欣慰和鼓舞；

(三) 認識了普世博愛運動及盧嘉勒的生命見證，為上主藉聖靈在不同群體工作的奇妙而感恩；

(四) 與教宗方濟各的近距離接觸，及從羅馬新教領袖們口中對他生命表裡一致的讚譽，自己也從心底裡產生深深敬意；

(五) 能與二十三位不同宗派的團友一起生活了十二天，共同進退，也與歐洲弟兄姊妹建立起主內真摯友誼，非常難得及寶貴。

最後一個總結性領受：基督徒的合一，是三一上主對我們殷切的期望（參約／若十七21-23），並且「我們愛，不可只用言語，也不可只用口舌，而要用行動和事實。」（約壹壹書／若望一書三18）；能活出合一生活，像普世博愛運動一般，便是基督福音有力的見證。

作者為崇真會牧師

## 合一之旅

梁達材

今次由天主教合一委員會及基督教協進會合辦的「合一之旅」，可說是香港教會破天荒的第一次。我可以用四個字來形容它：共融之旅。

卡斯珀樞機在六月八日的《羅馬觀察報》以「合一的路德」(Lutero ecumenico) 為題材發表他對合一的看法。他指出今天再沒有天主教徒和路德宗教徒的分歧，而是那些信了主而不生活出上主旨意的人的分歧。（第四頁）

在「合一之旅」的過程中，我是享受著從互愛所帶來的平安與喜悅。

作者為天主教神父



德國奧斯堡廣場



到訪羅馬的衛理會



會晤天主教卡斯珀樞機（前排中）